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Summary 
It is necessary to pay greater attention to questions related to excessive heat stress in buildings for 
animal housing in the present period of frequent air temperature fluctuations into extreme values. 
This problem comes to limelight at present because of early occurrence of days with above-
average temperatures in the spring months already, which causes serious problems not only in 
animal breeding in our climatic conditions. From the above mentioned it follows that it is 
necessary to up-date the theoretically and practically orientated scientific and technical discussion 
concerning the tendencies in further process, new definition of the problems in individual species 
and categories of farm animals. From the experimental knowledge should be newly defined the 
limiting criteria and parameters of the possible heat stress and methods to gain them. Further also 
economically available building and technical-technological and breeding measures to eliminate 
the negative impact of heat conditions. At present there is a number of technically different 
equipments on the market the verification of which is necessary to be realized to the largest 
possible extent and in as short time as possible from the above mentioned aspects or to confirm 
the possibility to achieve the new defined criteria. The basic intention should be conclusions and 
recommendations of operational and exploitation parameters including the control of the whole 
process of reduction of the increased heat stress in practical conditions of farm animals breeding. 
Keywords: animal breeding, criteria and parameters, heat stress in buildings, possibilities of 
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Úvod  

Pri stanovovaní kritérií na redukciu tepelnej záťaže objektov pre chov zvierat sa praktický 

vychádza zo základného meteorologického -mikroklimatického prvku teploty vzduchu. Tato 

v časovom horizonte posledných rokov sa prejavuje v extréme nadpriemernými hodnotami. 

V niektorých rokoch sa prejavuje  veľmi negatívne a má svoju výpovednú charakteristiku jednak 

v skorom nástupe zvýšených a  vysokých teplôt vzduchu už v jarných mesiacoch. Tým sa zvyšuje 

početné zastúpenie dní v roku, ktoré majú  negatívny dopad na fyziologické funkcie organizmov 

chovaných zvierat a ich časový priebeh s extrémnymi tropickými dňami a nocami ma významný 

dosah na výšku produkcie - mlieka,  prírastky vo výkrme,  znášku a kvalitu produkcie. 

Vysoká teplota sa prejavuje negatíve i v ukazovateľoch reprodukcie – napr. plodnosti 

kohútov,  mortalite  v chove hydiny - brojlerov ak sa nerešpektujú kritické momenty, horné 



teplotné podmienky,  ktoré je ešte možno tolerovať v štandartných prevádzkových podmienkach 

jednotlivými druhmi a a kategóriami hospodárskych  zvierat. 

      V našom  klimatickom pásme – kontinentálnej klímy sa prejavuje uvedený –  extrémny  

priebeh počasia čo raz  výraznejšie  a často a preto je nevyhnutné sa zaoberať proti opatreniami, 

ktoré nám umožnia efektívne, uvedené negatívne ukazovatele modifikovať. 

       Výskumne možno preto definične prispieť k celému procesu redukcie exaktným stanovením 

ešte nových kritérií,  ktoré nám spresnia, budú usmerňovať možné postupy a umožnia sa 

orientovať poľnohospodárskej - chovateľskej  praxi na zabezpečenie efektívnej redukcie, 

modifikácie v našich podmienkach kontinentálnej klímy,  hlavne  pri častých teplotne 

extrémnych podmienkach.  

      Treba poukázať na skutočnosť, že nie sú exaktne formou normatívu, resp. inou formou 

definované podmienky, kritické teplotné a v súčinnosti i ostatné mikroklimatické parametre, 

relatívna vlhkosť vzduchu. a rýchlosť pohybu vzduchu hlavne v pasme pobytu zvierat, ktoré je 

potrebné jednoznačné dodržiavať ak sa chceme vyvarovať  negatívnym dôsledkom 

neštandartných mikroklimatických podmienok .   

        Jestvujúce normatívy, resp. predpisy a vyhlášky spravidla definujú optimálne požadované 

parametre teploty vzduchu, čiastočné vlhkostného režimu, vecne v termoneutrálnej zóne - pásme. 

Neurčujú širšie pásmo, z aspektu schopnosti organizmov prispôsobenia sa v rámci širšieho 

pásma. A to tak, aby pri jeho rešpektovaní nedochádzalo k negatívnym javom,  hlavne znižovaniu  

produkcie. Ak sa uvedené širšie pásmo prekročí, potom často vznikajú neštandartné podmienky,  

ktoré už nie sú schopné zvieratá kompenzovať bez zníženého príjmu  krmív, následne zníženej 

produkcie ale i úhynov, ako  sme  to zaznamenali  čiastočne v chove hydiny,  výkrme brojlerov,  

prípadne zhoršenie reprodukčných ukazovateľov.   

        Na uvedenom stave sa podieľa celý rad problémov v stavebných  riešeniach,  zmena       

orientácie   využitia stavby, tepelne izolačné vlastnosti, systémy vetrania. Hlavným nedostatkom 

je pri vysokej intenzite chovu zvierat i to, že stavby nie sú často funkčné schopné, nie sú ani 

stavebne a technický dimenzované a hlavne vybavené  zariadeniami  na efektívne zníženie  

rizikových faktorov neštandartnej mikroklímy v extrémnych situáciách, ktoré sa často 

v poslednom období opakovane prejavujú v našom klimatickom pásme. Uvedené situácie sú 

definované  nasledovnými a opakovanými zisteniami napr. Šottník at all (1983). Spravidla boli 

zistené veľmi nízke  ochladzovacie účinky – schladzovacie hodnoty na úrovni  cca 50 W.m-2  



a menej. Dokonca za špecifických podmienok neboli merateľné schladzovacie hodnoty, t.j. za 

daných a takto zistených   mikroklimatických  podmienok ( ak boli  0 W.m-2 )   sú  tieto absolútne 

nevhodné pre zníženie tepelnej záťaže organizmu. V takomto prostredí sa potom naplno 

prejavujú už zmienené nedostatky na chovaných zvieratách Šottník at all (1998). 

       Tu sa pochopiteľne jedná o ekonomiku celého úseku,  resp. odboru  chovu hospodárskych 

zvierat, návratnosť už i tak vysokých  investičných zdrojov, trvalý ekonomický potenciál daného 

úseku, schopnosť kontinuálnej výroby bez negatívnych dopadov,  ktoré sťažujú vyčlenenie 

dodatkových investícii na modifikačné zariadenia a prevádzkových nákladov na  vyššiu 

energetickú spotrebu pri ich prevádzke.   

 

   Modifikácia mikroklimatických faktorov  

    Faktory, ktoré treba modifikovať sú stanovené na základe ich doterajšej analýzy, funkčne 

a časovo sa  opakujúcej periodicite ich výskytu,  sú : 

-  teplota vzduchu   

-  vlhkosť vzduchu v priestore pobytu zvierat 

-  ochladzovacie účinky  pohybujúceho sa vzduchu  

-  vlastný priebeh a úroveň prúdenia vzduchu v priestore pobytu zvierat  

V úvahu prichádza i ochrana pred priamym a intenzívnym slnečným žiarením, resp. 

výslednou teplotou slnečného žiarenia, kde sa prejavujú kumulatívne účinky tepelnej radiácie.  

V praktických podmienkach je vhodné uvedené faktory kombinovať a tým dosiahnuť  výsledne   

priaznivejšieho účinku v porovnaní stavom – parametrami, ktoré sa javia ako neželateľné, negatívne 

ovplyvňujúce reakcie organizmu zvierat, (hlavne znížený príjem krmív výšku ich produkcie 

a zdravotný stav,  čiastočne i úhyn ).  

V chove dobytka – kráv sú odvádzané požiadavky na modifikáciu z  indexu THI - Thermo 

Hunmidity Index - teplotno vlhkostný index a jeho novo vypracovanými kritériami pre uvedenú 

oblasť  DI - Discomfort Index- diskomfortný index.  

Pre podmienky pre chov ošípaných máme u nás v danej oblasti praktický málo informácii. Z 

informácii o chove ošípaných v Austrálii v typických letných podmienkach vyplýva, že pri teplote 

nad 30 °C sa môže redukovať plodnosť  príjem krmiva,  a efektívnosť využitia krmiva. sprejovacie 

zariadenie môžu znížiť účinok vysokých teplôt vzduchu. Ošípané sú sprejované až do doby – až sú 

kompletne mokré, s odparovaním sa ochladzujú ošípané tak, že voda absorbuje  ich telesné teplo. 



 V Iowa stanovili pre  prasatá teplotno-vlhkostný stresový  index pre rastúce – až koncové kategórie  

ošípaných, v jednotlivých úsekoch sú potom definované  jednak   pásma ostražitosti – 

nebezpečenstva  až naliehavosti .   

Základným cieľom - výstupom  by mali byť záväzné podklady k jednotlivým parametrom- 

prvkom mikroklímy v akých dimenziách by sa mali tieto udržiavať – aby sa jednak 

zamedzilo znižovaniu úžitkovosti, negatívnym vplyvom  v dôsledku priebehu vysokej  

teploty vzduchu,  s tým spojeného nedostatočného pohybu vzduchu - jeho nedostatočného  

ochladzovacieho účinku, kumulácii resp. zvyšovaniu tepla v objekte chovu a tým zníženej 

schopnosti organizmov zdieľať - uvoľňovať teplo produkovane v rámci prehriateho objektu.  

   Redukčná technika 

Aktívna redukčná technika  má svoju aplikačnú  oblasť  v závislosti od druhu zvierat a ich 

stavebného a dispozičného riešenia 

-     v priestore pobytu zvierat  

- ustajňovací objekt,  čakáreň  pred dojením, kŕmisko  

- pripadne výbehy  pre  dobytok. 

- chodba resp.  funkčný medzi priestor,  napríklad komory s prisávaním a možnosťou 

úpravy vzduchu jeho ošetrením- zvlhčením 

- medzi uvedené stavebné a technické riešenie možno zaradiť i systémy s podzemným 

výmenníkom - prívodom vzduchu      

- resp. špeciálne zabezpečený priestor pre úpravu privádzaného vzduchu – napr. v chove 

výkrmových ošípaných,  v pred - výkrme  ošípaných   

V chove hydiny- výkrmu brojlerov sa jedná spravidla priamo o produkčný objekt  

 

 Techniky redukcie v zahraničí 

         Pre úpravu chovateľského prostredia sa v súčasnosti v zahraničí rieši a používa celý rad 

nových a pre praktickú aplikáciu vhodných aktívnych technických prostriedkov. Experimentálne 

sa overujú jednak v chove dobytka - dojníc, ošípaných i hydiny. 

Z novších riešení je  zdokumentované napríklad priame adiabatické - /evaporačné/ 

ochladzovanie maštaľného vzduchu. Jeho zvlhčovanie  jed základom pre zníženie teploty  v 

chove hydiny, dobytka i ošípaných.  



      Ďalej sa používa technika prídavných – podporných ventilátorov na  ochladzovacie 

organizmov zvierat zvýšeným  pohybom vzduchu . 

V súhrne sa používajú posuvné ventilátory, tunelové vetranie, zvlhčovacie ventilátory, 

zvlhčovače typu PAD /chladiace steny / a jednoduché – ale i špeciálne tlakové - aerosolové 

zvlhčovacie zariadenia.  

         Aplikácia redukčnej  techniky  v našich podmienkach  

Uvedené riešenia sú zvlášť vhodné pri extrémnych teplotných výkyvoch v letnom období i v 

našich podmienkach. Zvlhčovanie vzduchu sa doporučuje podľa požiadaviek niektorých kategórií 

i v zimnom období. Pri nízkej mernej vlhkosti vonkajšieho vzduchu x e  (mg.m-3) je potrebné 

suchý vzduch po jeho ohriatí na požadovanú teplotu i zvlhčiť. Nakoľko zavedenie týchto riešení 

si vyžiada prídavné investície, je potrebné uvedené smery a nové technické riešenia 

experimentálne overiť i v našich podmienkach. Podľa charakteru ich riešenia sa orientovať na 

ďalšiu možnú aplikáciu pre zlepšenie prostredia pre chov zvierat v letnom i v zimnom období. 

Výsledkom by mala byť efektívna tvorba vnútornej mikroklímy, zvlášť v prípadoch extrémnych 

teplotných výkyvov v letnom období a perspektívne i klimatickej zmeny s prognózovaným 

nárastom teplôt vzduchu. 

    V prípade ak sa uvedené techniky neaplikujú  dochádza   podľa extrémnosti vonkajších 

mikroklimatických podmienok a doby ich trvania jednak k zníženiu úžitkovosti, zhoršeniu 

konverzie krmív, ba i k masovým úhynom, vo výkrme brojlerových  kurčiat, spravidla v pred 

ukončením  turnusu,  t..j. v štádiu  .kedy sú   najmenej schopné tolerovať vysoké teploty,  tepelný 

stres. Rozhodujúcou v našich podmienkach sa stáva možnosť efektívneho  investovania pri 

zabezpečení  návratnosti použitých moderných techník na modifikáciu mikroklímy, redukciu  

teplotnej záťaže objektov hlavne pri stúpajúcich teplotách vonku a v samotných chovných 

objektoch ;   Zvlášť pri extrémnych teplotných podmienkach s priebehom denných  teplôt nad  

30°C  často do 35°C,  i  vyššie (až  38-39°C). s min. teplotami nad 25°C. 

Dosiahnuteľné zníženie, redukcia  teploty v objektoch bude podmienená možnosťami 

aktívneho, resp. i pasívneho ovplyvnenia termodynamicky vlhkého vzduchu -  vlastností – 

parametrov vonkajšieho - privádzaného a hlavne vnútorného vzduchu. A to  technikou ktorá 

svojím postupom umožní na základe  tepelno-fyzikálnych procesov  adiabatického ochladzovania 

(odparovania), čím sa docieli ochladzovanie  vzduchu v priestore uvedeného deja,  t.j. v objekte 

resp., v jeho blízkosti- kŕmisku, čakárne  dojárne - v rámci plánovanej funkcie  technického 



zariadenia, priameho adiabatického ochladzovania, aplikácie špeciálnej vetracej techniky a 

podobne.  

  
S ú h r n 

      Otázkam  spojených s nadmernou  tepelnou záťažou objektov pre chov zvierat v súčasnom 
období častých výkyvov teplôt vzduchu do ich extrémnych hodnôt je potrebné venovať zvýšenú 
pozornosť. Táto problematika vystupuje v súčasnosti do popredia  i v dôsledku skorého nástupu 
teplotne nadpriemerných dní, kalendárne už v jarných mesiacoch, čo spôsobuje vážne problémy 
v komplexe otázok, nielen v chovoch zvierat v našich klimatických podmienkach. Z uvedeného 
vyplýva aktualizácia podrobnej teoreticky i prakticky orientovanej vedecko-technickej diskusie  
k jednak k smerovaniu  ďalšieho postupu, novo definovania problematiky pre jednotlivé druhy, 
kategórie HZ. Z experimentálneho poznania by mali byť novo definované limitné kritéria 
a parametre možnej  teplotnej záťaže a  postupy na ich docielenie. Ďalej ekonomický prístupné 
stavebné a technicko-technologické a chovateľské opatrenia na elimináciu negatívne pôsobiacich 
teplotných pomerov. V súčasnosti je u nás na technologickom trhu viacero technicky rozdielnych 
zariadení, ktorých prevádzkovo a funkčné overenie je potrebné realizovať v čo najväčšom 
rozsahu a v čo najkratšom čase, z uvedených aspektov, respektíve potvrdenia možnosti docielenia 
novo definovaných kritérií. Základným zámerom by mali byť závery a odporúčania na 
prevádzkovo exploatačné parametre vrátane kontroly a riadenia celého procesu redukcie zvýšenej  
tepelnej záťaže v praktických podmienkach chovu HZ.   
Keywords: chov zvierat,   kritéria a  parametre,  tepelná záťaž objektov,  možnosti redukcie  
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